

曹德旺

福耀集团创始人、董事长,河仁慈善基金会创始人

11月,河仁慈善基金会正式与福州市政府签订协定,由基金会投资100亿元建设“福耀科技大学”。这是中国近代教育史上第二所由个人捐资建立的公立大学,其目的是为了解决中国目前制造业领域发展中存在的应用型、技术性人才匮乏断档问题。时至今日,曹德旺个人累计捐赠已超200亿元。

陈舸

广东省国强公益基金会理事长

在陈舸的带领下,广东省国强公益基金会成立党委,以党建引领基金会发展,以“希望社会因我们的存在而变得更加美好”为愿景,以教育和文化为手段,以人的培养为中心,促进乡村振兴、社区可持续发展。该基金会旗下四家社会企业创新运用商业手段解决社会问题,助力打造新公益共同体,推动国家民族富强与人类社会进步。

陈素珍

福建省蓝天救援防灾减灾中心总队长

余震不断,她赶赴灾区运送物资;山林遇险,她忍痛咬牙坚持搜救;存亡关头,她反复开导劝阻轻生。从汶川地震救援中走来,陈素珍的人生追求是“像水一样纯粹,像草一样坚韧”,被大家誉为“水草队长”。多年来,陈素珍荣获全国见义勇为模范、全国道德模范提名奖、全国三八红旗手等称号。

郝南

卓明灾害信息服务中心负责人

11年来,郝南率领的卓明灾害信息服务中心使命不变,努力解决灾害援助信息不对称的问题,是全国范围内民间救援力量的枢纽型组织。今年,国内大型自然灾害不断,郝南及其团队在青海玛多地震、云南漾濞地震、河南水灾、山西水灾等灾害救援过程中,多次完美发挥平台作用,开展信息整合、协调调度、对接需求等工作,保证救灾有序进行。

黄旭华

中国第一代核潜艇工程总设计师、中国工程院院士

今年10月,“共和国勋章”获得者、中国“核潜艇之父”黄旭华向中国船舶七一九所捐赠1100万元个人奖金,设立“黄旭华科技创新奖励基金”,奖励为推动装备研制事业创新发展作出重要贡献的科研人员。至此,黄旭华已将个人所获得的各级各类奖项奖金约2000万元几乎全部捐献。

黄峥

拼多多创始人

去年至今,黄峥连续退出包含拼多多在内的多家企业高管职位,投身食品科学和生命科学领域的基础研究。今年3月,由黄峥和拼多多创始团队共同设立的繁星公益基金与浙江大学教育基金会签署捐赠协议,捐赠1亿美元成立“浙江大学上海高等学院繁星科学基金”,支持“计算+”创新实验室建设,推动学校在生物、医学、农业、食品等领域交叉方向开展基础研究和前沿探索。

雷军

小米科技创始人、董事长兼首席执行官

今年9月,雷军因在抗击新冠疫情中作出的突出贡献,荣获“中华慈善奖”。多年来,雷军领衔小米科技、小米公益基金会及雷军基金会,在公益慈善领域投入甚多。今年7月,雷军向小米公益基金会和雷军基金会分别捐赠3.08亿股公司B类股,两者总计约合144.8亿元。

刘进

临床麻醉学专家、四川大学华西医院麻醉手术中心主任

9月,刘进教授向院方捐出科研成果转化所得的1亿元奖励,设立规培专项基金,激励住院医师、带教师资,提高住院医师临床能力。对于一名麻醉医生来讲,这样一笔金额的捐赠可谓石破天惊。但对于刘进来讲,医师规范化培训一直是他多年倡导与实践的重心,这笔捐赠再自然不过。从2000年开始,刘进所在的麻醉科专业基地已经培养出了约全国5%的青年麻醉医师、约40%的麻醉科主任。

马蔚华

深圳国际公益学院董事会主席、社会价值投资联盟主席

14年的招行生涯,马蔚华导演了“网络化、资本市场化、国际化”三出大戏,把偏居一隅的招行带到了中国第六大行的交椅,之后又完成了从金融家到公益推动者的转身。如今,马蔚华积极推进影响力投资和可持续金融在中国的进程,并推动社会各方落实联合国可持续发展目标的实现。

